



# 让企业家安心创业和发展

## 佛山政法机关助力打造一流营商环境

□ 本报记者 邓君  
□ 本报通讯员 李清平

政法各部门专项排查化解涉企矛盾纠纷,推动社会矛盾“减存量”“控增量”“防变量”;侵权者被判叫停侵权、赔偿损失,民间艺人创作积极性得到有力保护;影响营商环境违法司法突出的顽瘴痼疾被一一排查整治;对企业正常生产经营产生干扰的监管方式被减少,为企业发展提供优质服务的便民利民措施成系列出台……

在“十四五”开局之年,作为中国制造业重镇的广东佛山,把全面优化营商环境摆在更加突出的位置,打响了新一轮优化营商环境的“发令枪”。

佛山市政法机关闻令而动,市委政法委、市司法局各单位结合各自职能,分别出台工作措施,以深化党史学习教育和政法队伍教育整顿成果转化为契机,突出“稳定、安全、法治、服务、过硬”导向,从小切口入手,提高作风建设,筑牢安全稳定“铜墙”,做好简政放权“减法”和质效提升的服务“加法”,全力助推一流营商环境建设,让企业家能够安心生活、安心创业、安心发展,为佛山高质量发展作出政法机关应有的贡献。

### 防范风险确保市场平稳有序

佛山市人民检察院在办理南海区某公司环境污染一案时,考虑到该企业为拥有200多名员工、年纳税超千万元的民营企业,结合其犯罪情节较轻、能够认识错误并采取措施治理受污染环境,从服务“六稳”“六保”出发,落实能不捕就不捕政策,对提请逮捕的3名企业负责人作出不予逮捕决定,并同

步指导该企业完善内部管理机制,防范重大法律风险。

检察院坚持少捕慎诉慎押理念,在办案中慎重对企业主要负责人、技术骨干和关键岗位人员采取强制措施,做实涉企人员羁押必要性审查全覆盖。去年以来,共对302名涉民营企业涉案人员开展羁押必要性审查,就其中59人提出释放或变更强制措施建议;对521名涉民营企业涉案人员适用认罪认罚从宽制度。注重优化办案方式,慎重适用查封、扣押、冻结等措施,避免“案件办完、拖垮企业”现象。

近年来,佛山市政法机关不断完善重大决策风险评估、矛盾风险排查研判,突出公共事件应急处置等机制,努力提升风险防范预测预警处置能力,推动社会矛盾“减存量”“控增量”“防变量”,确保全市社会大局保持和谐稳定。

8月初,佛山市委政法委印发了《关于充分发挥党委政法委机关职能作用助力“打造一流营商环境”的实施方案》,开展涉企矛盾纠纷排查化解专项行动,重点统筹推进涉劳动关系领域专项治理,及时排查涉稳隐患,精准研判风险,妥善处置劳动关系纠纷引发的涉稳问题,着力从源头防范化解各类涉企矛盾纠纷风险,为企业高质量发展营造和谐稳定的社会环境。

同时,佛山市委政法委牵头开展平安企业、平安市场建设,建立政法机关领导干部分片联系企业、市场工作制度,与企业建立息谈机制和困难问题协调解决机制,开展大巡访、大宣传、大整治、大服务。以扫除黑恶势力常态化为牵引,深入开展社会关注、群众关切的社会治安问题专项整治,推动重点打击

欺行霸市、强迫交易、套路贷、套路加盟、围标串标等扰乱经营秩序违法犯罪行为,大大提升了企业家的安全感。

### 法治保障护航企业创新创业

佛山童某创作了名为“Q版福禄寿”的陶瓷工艺品,并进行了著作权登记。有人却仿造其作品进行销售,被法院判令停止侵权、赔偿损失,民间艺人创作积极性得到保护。

法治是最好的营商环境。作为一座典型的制造业城市,鼓励创新,保护创新显得尤为重要。佛山市政法机关用好“法治笔墨”,推动塑造宜业宜创新的城市品格。

佛山市中级人民法院加强产权司法保护,加大对非公有财产的刑事保护力度,依法妥善处理历史形成的产权案件和涉产权纠纷的信访案件,以包容审慎态度营造重商、亲商、护商司法环境;佛山市检察院依法从严惩治侵犯知识产权犯罪,严厉打击侵犯著作权、商标权、专利权、商业秘密等侵犯知识产权犯罪,批捕244人,起诉273人;佛山市司法局从立法、执法、司法、普法、守法等环节综合施策,着力打造佛山制度保障、执法检查、法律服务、纠纷调处、法治宣传“五个一流”法治化环境。

此外,佛山市政法机关按照“五个过硬”要求,持续深入贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,不断完善政治督察、队伍协查、协管制度,推动队伍筑牢政治忠诚,树牢为民理念,营造“亲清”型政商关系,保护创新创业激情。

### 便民服务确保企业办事畅通

“现在再也不用为公章的事情跑腿了,

只需要法定代表人用手机点一下系统,就可以在线办理,很快就刻好了,还会通知我们去拿,非常方便高效。”禅城区某新办企业主对此竖起了大拇指,认为这项服务很实在。

今年以来,佛山公安大力推进“无证(证件、证明)”办事,推动122项高频事项202个证件(证明)不再需企业、群众提供纸质材料,扩大电子证照在公安业务办理等场景的深化应用。深化落实新车临牌节假日照常办、驾考预约网上办、24项车管业务上门办、机动车过户提档一次办、换证业务自助办等10项便民新举措。

佛山市政法机关以巩固和深化政法队伍教育整顿工作成效为契机,聚焦顽瘴痼疾,深入开展影响营商环境执法司法突出问题排查整治工作,并推出系列便民利民措施,为企业发展提供优质的服务。

公安部门全力推进城市“畅通工程”,计划今年下半年完成96个交通拥堵点改善工程。法院推出便民利民诉讼服务“一次办”措施,推行立案免交生效证明,申请人申请执行时无需再提供裁判文书生效证明,可一次性办完执行申请事项,今年3月实施以来,全市两级法院执行豁免生效证明共计2.6万次,同时进一步完善升级网上预约阅卷及电子阅卷服务,切实解决异地查档难问题。

司法行政部门组织动员全市100家以上律师事务所与100家以上工商联所属商会、区工商联建立“百所联百会”机制,目前已组织170家律师事务所与258家市、区工商联所属商会结对,此外,开展律师服务民营企业专项活动,组织40家律师事务所为200家民营企业提供专项法律服务。

□ 新华社记者

2021年中国国际服务贸易交易会(服贸会)7日落下帷幕。海外人士表示,新冠疫情背景下,中国坚持举办服贸会不仅为全球服务贸易提供新平台,与世界共享发展机遇,更为国际合作描绘新前景,为世界经济复苏提供新动能。

### 服贸平台 大有可为

“一会两馆”,153个国家和地区、万余家企业、1672项成果……本届服贸会规模进一步扩大,国际化水平提升,总体成果数量、交易金额均超过上届,充分发挥全球服务贸易平台作用,促进相关行业洽谈与合作。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说,本届服贸会以形式、规模到创新技术展示都令人耳目一新,为相关企业提供商业交流机遇,为服务贸易从业者相互沟通,收获新合作伙伴创造平台。

德国联邦外贸与投资署驻华代表丹尼斯·维尔肯斯表示,展会上,数字化商业模式为相关企业提供直接联系的好机会,有助于促进服贸行业企业发展。

泰国泰中商务委员会主席邱威功说,服贸会为中国与世界贸易交流提供新平台,促进中国与东盟乃至与世界之间贸易高质量发展。他表示,相信服贸会等一系列贸易平台将发挥标杆作用,成为带动中国与世界经济复苏的新引擎。

### 服贸动能 机遇非凡

近年来,服务贸易在全球经济增长中作用越发凸显。世界贸易组织预计,到2040年,服务贸易占全球贸易比重将升至三分之一,成为全球服务贸易领域第二大国,中国积极举办服贸会,与世界共享服务贸易发展动能,共绘国际合作前景。

古巴国家电视台资深新闻编辑安妮列塞·罗德里格斯表示,服贸会促成各方分享服贸经验,促成商业谈判以及建立新的供应链。埃及金字塔政治和战略研究中心主任穆罕默德·法拉哈特也表示,服贸会为全球营造更加健康的商业和投资环境,吸引各方加入,谋求合作。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学阿中研究中心学者尼古拉斯·达明说,服贸会是加强全球企业沟通的桥梁,也是展示创新技术的橱窗,参展的高精尖技术有望为世界提供现代化发展机遇。

欧洲最大软件公司思爱普全球执行副总裁、大中华区总裁黄陈宏表示,服贸会有助于加强服务贸易领域规则建设,打造数字贸易示范区。中国不断扩大开放,提升合作空间,进一步激发自身创新活力,推动各方协作和发展。

### 服贸盛会 中国贡献

本届服贸会成功举行,切实帮助企业加强交流合作,助推国际服务贸易,不仅反映中国经济发展的强劲动力和活力,更展现中国助力世界经济复苏、坚持全球化与多边主义信念。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺说,在疫情导致全球服务贸易需求疲软背景下,服贸会的举办有助于提振全球服务业相关企业和消费者信心,为世界经济复苏提供重要支撑。

摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴认为,中国举办服贸会是在后疫情时代以实际行动捍卫国际贸易畅通与公平,让外界感受中国助力世界经济复苏的坚定决心与创新举措。

阿根廷国家技术协会主席鲁文·赫雷罗说,近年来,中国连续举办服贸会等大型展会,体现了中国不断扩大对外开放和与世界加强合作的决心,有助于世界经济早日摆脱疫情造成的负面影响。

(执笔记者:王嘉伟 参与记者:王海洲 朱晨 明大军 林朝晖 吴丹妮 倪瑞捷 沈忠浩 余谦梁 郑世波 陈莹 李良勇)

## 发展新动能 合作新前景

海外人士高度评价服贸会丰硕成果

## 约谈腾讯、网易等游戏企业和平台 中央宣传部、国家新闻出版署有关负责人

□ 本报记者 张维

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称《双减意见》),深化校外教育培训机构治理,坚决防止侵害群众利益行为,构建教育良好生态,促进学生全面发展、健康成长,近日,教育部印发《关于坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题的通知》(以下简称《通知》)。

据教育部校外教育培训监管司负责人介绍,《双减意见》印发以来,各地大力推进校外培训治理,取得初步成效。但是,一些地方出现了培训机构由“地上”转入“地下”,改头换面,以“高端家政”“众筹私教”“游学研学”等名义违规开展学科类校外培训的隐形变异问题,严重影响政策执行,给改革推进造成阻碍。

为进一步规范学科类校外培训行为,坚决查处变相违规开展学科类校外培训问题,教育部起草了《通知》。《通知》明确合规标准,列举违规形态,从正反两个方面划清合规培训行为与变相违规开展学科类培训行为的界限。首先,《通知》强调开展学科类校外培训须在培训主体、培训人员、培训时间、培训地点、培训内容、培训方式等方面同时符合国家相关规定。其次,《通知》对照上述合规标准,逐项列举出7种隐形变异形态,包括:证照不全的机



中秋节将至,月饼生产销售逐渐进入高峰。安徽省淮北市相山区市场监督管理部门组织开展节前月饼市场专项检查行动,强化对月饼质量及生产日期、保质期、包装、标识、进货渠道和卫生条件等的督查管理,以杜绝假冒伪劣,保障中秋月饼市场的消费安全。图为9月8日,相山区相南市场监督管理所执法人员现场检查。

本报通讯员 万善朝 摄

## 教育部严查变相违规开展校外培训 叫停“住家教师”“众筹私教”等校外培训

□ 本报记者 张维

构或个人,以咨询、文化传播、“家政服务”“住家教师”“众筹私教”等名义违规开展学科类培训;不具备教师资格的人员违规开展学科类培训,在职中小学教师违规开展有偿补课;通过“直播录播”等方式违规开展学科类培训;组织异地培训,在居民楼、酒店、咖啡厅等场所,化整为零在登记场所之外开展“一对一”“一对多”等学科类培训;以游学、研学、夏令营、思维素养、国学素养等名义,或者在科技、体育、文化艺术等非学科类培训中,违规开展学科类培训;线下机构通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式违规开展线上学科类培训,线上培训机构违规开展线下学科类培训;以及其他违反相关规定的隐形变异学科类培训,这是上述6种形态之外兜底的情形。

上述负责人坦言,通过分析研判发现,隐形变异学科类校外培训治理的重点是查处对象、查处主体和如何查处,难点集中在认定、查处和监管环节。第一,隐形变异学科类培训行为隐蔽性强、多变性强,存在“认定难”问题,需要明确违规行为的认定机制。第二,隐形变异学科类培训行为证据难以保存,涉及多个管理部门,存在“查处难”问题,需要明确查处的责任主体。第三,隐形变异学科类培训分散、无序,线索来源有限,存在“监管难”问题,需要明确有效监管的措施手段。

对此,教育部坚持治标与治本相结合,坚持系统治理和依法治理,组织严肃查处变相违规开展学科类培训行为,同时注重建立健全长效机制,推动校外培训机构治理落地见效。

对有关变相违规开展学科类培训行为的问题线索,教育部第一时间协调、督促有关地方开展核查,并及时上报核查和处理结果;要求各地对隐形变异培训行为,发现一起,查处一起,通报一起。

针对隐形变异违规培训问题,《通知》注重建立健全长效机制,提出了三项具体措施。一是建立辨别机制,着力解决“查处什么”的问题。规定地方可以成立专家委员会或指定专业机构,对隐形变异培训行为进行科学辨别。二是落实属地管理,着力解决“谁来查处”的问题。压实主体责任,按照“谁审批、谁负责”的原则,对学科类培训的隐形变异问题进行查处。对于证照不全的机构和个人,根据国务院《无证无照经营查处办法》和民办教育促进法的规定予以查处。对跨区域违规行为,由培训机构审批地、违规行为发生地相关部门共同查处。三是强化监管执法,着力解决“怎么查处”的问题。强调要压实监管责任,充分利用网格化综治体系开展巡查执法,畅通投诉举报渠道,加大执法力度,推进“互联网+监管”,探索信用惩戒等多种监管方式。

本报北京9月8日讯

## 上海海关出台《办法》受贿行贿一起查

本报讯 记者蔡岩红 上海海关近日印发《上海海关追究海关工作对象行贿为责任的暂行办法》,明确将对海关工作对象行贿行为严肃追究责任。这是该关坚持受贿行贿一起查,提升反腐败治理效能的又一重大举措。记者从上海海关了解到,目前,已有1家企业因存在行贿行为被采取重点布控监管。

对外部行贿行为严肃追究的另一面,是上海海关对内部违纪违法问题零容忍、“露头就打”的强硬态度。党的十九大以来,上海海关坚定不移深化反腐败斗争,持续强化执纪问责力度,深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,破除权钱交易关系网,让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。在过去的3年里,43名干部因违纪违法纪受到纪律处分,其中,12名干部因为贪污受贿、失职渎职等给予开除党籍、行政开除处分。

今年以来,海关系统开展了为期半年的

“现场监管与外勤执法权力寻租”专项整治。上海海关深挖细查一线执法领域存在的风险漏洞和薄弱环节,针对反映侵害企业群众利益的信访举报和问题线索,尤其对不作为不担当、以权谋私、执法犯法等问题,优先研判处置,快查快打快结,严肃查处了1起侵害群众利益的问题。

上海海关认真梳理案件背后暴露出的风险漏洞,深入剖析问题发生根源,坚持以案促改、以案为鉴,督促案发单位建章立制,堵塞漏洞,先后推动健全完善返流入境旅客监管、窗口派单、查验执法记录、协管员管理等多项规章制度,初步实现了“查处一案,治理一城,规范一方”的效果。

上海海关党委纪检组长戴永华表示,上海海关将持续强化惩治腐败力度,既对甘于被“围猎”、充当“保护伞”的人员始终零容忍、一个不放过,又对“围猎者”曝光与监管,让行贿者寸步难行,无处下手,斩断权利交换“输送链”,营造风清气正营商环境。

新华社北京9月8日电

### 大名县供电公司开展法律知识培训

本报讯 为提高员工法律素质,全面推进依法治企各项工作,国网大名县供电公司近日组织员工进行电力法律法规培训。其间,公司法顾问结合电力企业典型法律案例,通过“以案说法”“以案普法”等方式,重点讲解电力法律法规条文及电力企业法律风险防范、触电事故法律责任防范、供用电合同法律风险防范、劳动用工法律风险防范等方面知识。下一步,国网大名县供电公司常态化开展普法宣讲活动,引导员工树立法治思维,将法治理念内化于心、外化于行,有效防范企业法律风险。

周小磊 刘炜刚

### 广州大岗镇禁毒宣传进村居

本报讯 近日,广东省广州市南沙区大岗镇禁毒办在辖区各村居开展禁毒宣传活动。活动中,工作人员通过设置禁毒宣传展板、发放禁毒宣传手册等多种方式,向村民详细讲解冰毒、摇头丸、“k粉”等毒品的危害及禁毒相关法律法规,引导村民远离毒品,自觉抵制毒品诱惑,发现涉毒违法犯罪行为及时向公安机关举报。此次活动使“健康人生,绿色无毒”理念更加深入人心,进一步提高了群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力,营造了全民关心支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围。

梁启超

## 中能电力工业燃料公司公告

近期发现有个别公司以中能电力工业燃料公司(下称“我公司”)下属公司名义开展经营业务,给我公司造成负面影响。为此,我公司声明如下:  
各种冠以“中能”字号和号称中能下属公司的企业或机构,以我公司名义开展的任何经营及投资行为,均未经过我公司批准。其他公司各类行为均不能代表我公司

及我公司所属成员单位,我公司及所属成员单位不承担任何其他公司任何行为所造成的法律后果。

自本声明之日起,相关公司须立即停止以我公司或我公司所属成员单位名义对外宣传和从事商业等各类活动。  
中能电力工业燃料公司  
2021年9月9日